

北京冬奥发布主题口号：一起向未来

向世界发出了象征汇聚、共享和未来的邀请

据新华社北京9月17日电(记者姬烨、王梦、王楚捷)17日,在首都博物馆,北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号正式发布——“一起向未来”(英文为:“Together for a Shared Future”)!该口号诠释了更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言的中国方案,表达了世界需要携手走向美好未来的共同愿望,“双奥之城”北京也又一次给奥林匹克运动留下了中国印迹。

活动现场,一首首冬奥歌曲,烘托出热烈氛围,串联起人们对北京冬奥会、冬残奥会的殷切期待。随着倒数“5、4、3、2、1”,北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇,北京市市长、北京冬奥组委执行主席陈吉宁,河北省省长、北京冬奥组委执行主席许勤,与运动员代表杨扬、龙云一起走上舞台,共同揭晓了北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号。

在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,北京冬奥会主题口号发出的声音是汇聚、是共享、是未来。“一起(Together)”展现了人类在面对困境时的坚强姿态,指明了战胜困难、开创未来的成功之道。“向未来(for a Shared Future)”表达了人类对美好明天的憧憬,传递了信心和希望;“一起向未来(Together for a Shared Future)”是态度、是倡议、更是行动方案,倡导追求团结、和平、进步、包容的共同目标。

陈吉宁在致辞时表示,在中国政府的坚强领导下,北京冬奥组委与国内外各方面紧密合作,努力克服疫情等困难挑战,场馆和基础设施基本完工,赛事组织、场馆运行和赛会服务工作扎实推进,冬奥宣传推广持续升温,国际交流合作深入开展,可持续和遗产工作成效显著,各项筹办任务已按计划基本准备



九月十七日,北京冬奥会和冬残奥会主题口号正式发布。
新华社记者鞠焕宗摄

就绪。此次主题口号的发布,将吸引更多朋友关注冬奥、参与冬奥,向世界人民传递同舟共济、守望相助,携手走向未来的美好愿望。

新华社北京9月17日电(记者姬烨、李丽、高萌)“一起向未来”

“Together for a Shared Future”

17日,在北京冬奥会开幕倒计时140天之际,北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号揭晓。在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,北京冬奥通过口号向世界发出了象征汇聚、共享和未来的邀请。

今年夏天,全球运动员在东京奥

运赛场奋勇拼搏、追逐梦想,为人类携手共进、应对挑战注入信心和希望。明年立春,当北京冬奥会开幕,世界将再次团聚在奥林匹克旗帜下,体育也将再次消融隔阂偏见、照亮前路。

凝结美好期盼

2020年5月,北京冬奥组委通过定向委托的方式,向清华大学、北京大学、中国人民大学、中国传媒大学和中国社科院启动了口号的征集创作工作。

到2020年9月底,共征集作品79组,随后组织来自文化、体育、奥运、残

奥,还有媒体、国际关系等多个领域的专家从中筛选修改,最后产生了11组口号备选。

这11组备选口号同类特征非常明显。一是体现了团结共同的理念,比如说经常会用到“在一起”“世界同心”“同行”“共享”等这些词汇;另外是体现了对未来美好的向往和希望,比如有“梦想”“更好”“未来”“向前”等词句。不谋而合的是,在此期间,国际奥委会也把“Together(更团结)”加到了奥林匹克格言中。

经反复讨论推敲,“团结”“在一起”“未来”等成为大家共识的高频词。今年上半年,北京冬奥组委最终确定中文

“一起向未来”和英文“Together for a Shared Future”作为口号。

传递三层含义

北京冬奥口号是东京奥运会之后,北京冬奥组委的第一项重要发布。北京冬奥组委文化活动部部长陈宁表示,希望能够通过这次发布,吸引更多人关注和了解冬奥,为人类再次团结在奥林匹克的旗帜下营造浓厚的氛围,而这一口号也向世界传递几层含义:

第一,全人类需要携手共创未来。当前,新冠肺炎疫情凸显了全球面临的种种挑战,这些挑战是全球性的,谁也不能独善其身。唯有同舟共济、守望相助,携手构建人类命运共同体,方能共渡难关,共迎美好未来。希望能用“一起向未来”这个口号,反映在当前疫情挑战下,世界渴望携手走向美好明天的共同心声。

第二,“一起向未来”,与新加入的奥林匹克格言“更团结”高度契合,符合奥林匹克运动、残疾人奥林匹克运动的核心价值和愿景。“一起”展现了人类在面对困境时的坚强姿态,更指明了战胜困难、开创未来的成功之道。

第三,北京将成为世界上首个既举办过夏奥会,又将举办冬奥会的城市。北京2008年奥运会的口号是“同一个世界,同一个梦想”,这次的口号“一起向未来”与2008年口号既有接续又一脉相承,同时又体

现出了当前的时代特征,是北京作为“双奥之城”,给奥林匹克精神和理念留下的又一中国印迹。

同一个梦想、同一个未来

奥运口号是奥林匹克精神和理念的集中体现,也是历届东道主重要的宣传推广载体。从北京2008到北京2022,同一个世界、同一个梦想、同一个未来,中国的主张一脉相承。

北京奥运城市促进会副会长蒋效愚表示,2008年北京奥运会口号“同一个世界、同一个梦想”在全世界都留下了广泛的印象。

“我认为2008年奥运会的口号表达了中国对世界的看法,同时表达了我们愿与世界人民共同创造一个和谐美好世界的决心和愿望。”蒋效愚说,“但北京冬奥会口号更进一步。不仅表达了中国对世界的看法,而且表达了我们的态度和力量,提出了我们的行动方案,即‘一起向未来’。这个口号是一个行动口号和方案,给新时代的中国树立了更好的形象。我们要行动起来,我觉得这个口号更有激情、更有号召力、更有冲击力、更充满动感。”

“作为正在紧锣密鼓地筹办冬奥会的1000多名工作人员之一,看到这个口号后,感觉它表达了我们的心声。”北京冬奥组委市场开发部部长朴学东说。

朴学东认为,原来奥林匹克格言中“更快、更高、更强”,既可以指运动员的个体,也可以指运动员整个群体。但加入“更团结”后,群体指向就非常明显,特别强调大家要团结一致。“我们觉得特别有时代感,特别有当前全球抗击疫情,大家团结一致,继续往前走,共享美好未来的这样一个重要的含义。”

聚焦中央环保督察

中金黄金下属内蒙古矿业违法侵占草原

侵占面积约1634公顷,露天采矿加重生态破坏



无人机拍摄的内蒙古矿业。(督察组供图)

群众多次举报内蒙古矿业破坏生态行为,其中包括“对周边牧民草场环境造成污染,存在车辆碾压”“尾矿库和排土场存在粉尘污染”等问题。

此外,企业还存在草原地下水污染问题。水是草原生态系统中最关键的限制因子,不仅影响着草原的质量,还关系到周边牧民饮水等切身实际问题。

企业提供的2021年5月地下水监测结果显示,东区尾矿库主坝下游2个点位铁和氟化物浓度超过《地下水质量标准(GB/T 14848-2017)》Ⅲ类标准限值。2个点位铁浓度均为0.4mg/L,较上游监测井数据升高33.3%;氟化物浓度分别为1.05mg/L和1.07mg/L,较上游监测井数据分别升高34.3%和36.8%。

多次因违法被处罚,交了

补偿费就继续挖矿

《中华人民共和国草原法》明确规定,进行矿藏开采和工程建设,应当不占或者少占草原;确需征收、征用或者使用草原的,必须经省级以上人民政府草原行政主管部门审核同意后,依照有关土地管理的法律、行政法规办理建设用地审批手续。

与井下采矿不同,露天采矿是先移走矿体上的覆盖物再进行开采,对地表土壤的剥离和原有生态植被的破坏十分严重。而在草原上进行露天采矿,对生态破坏更为严重。

督察人员介绍,自2013年开始,

督察人员发现,内蒙古矿业曾屡次被发现相关违法行为并受到处罚。

2018年,中央生态环境保护督察“回头看”曾指出违法占用草原问题,并要求当地政府对违法行为依法进行查处。2018年5月,内蒙古矿业被当地草原监督管理部门罚款592万元,并被责令立即停止违法行为,办理草原征用审核审批手续。

2018年10月,内蒙古矿业因排土场未办理用地手续违法占地约48公顷,其中均为基本草原,被当地国土资源局处以96万元罚款,并被责令退还原违法占用的土地。

根据企业相关人员介绍,在进行二期扩建工程项目手续办理过程中,当地草原行政主管部门要求其办理草原征用手续,并要求缴纳草原植被恢复费3090万元。

督察人员发现,企业虽然按期缴纳了草原植被恢复费,但为了追求经济效益,在未取得草原征用手续的情况下,仍然以每年超过开采量12%的速度扩大生产规模,忽视了草原的生态保护和承载力。

“2018年被督察和处罚之后,你们还有没有违法占用草原?”督察人员询问企业随行人员,随行人员立即说没有,当督察组调来卫星影像资料之

后,谎言不攻自破。

企业称,缴纳了植被恢复费之后,自认为已经拿到草原征占的“通行证”,因此继续开采作业。而当地草原行政主管部门在收到植被恢复费之后,也一直没有积极推动相关审批的进展。

警惕破坏草原生态,“绿色开采”理念亟待提升

内蒙古自治区地处我国北方,独特的地理位置和地形地貌,造就出森林、草原、荒漠、湿地等复杂多样的生态系统,是我国北方重要的生态安全屏障。

据公开资料可以看到,内蒙古自治区矿山开采征占用草原的现象长期存在。2016年中央环境保护督察反馈意见就曾指出,内蒙古自治区多年来矿产资源开发利用粗放,对生态环境造成严重破坏,“开一处矿山、毁一片草原、损一方生态”现象突出。

记者从生态环境部2019年4月发布的《内蒙古自治区公开中央环境保护督察“回头看”及草原生态环境问题专项督察整改方案》中看到这样一份数据:全区现有占用草原开采矿山项目1536个,其中未经草原主管部门审核的项目1257个,违法比例高达81.8%,侵占草原126.7万亩。

督察人员表示担忧:“该企业的尾矿库使用寿命还剩大约两年,新启动建设的尾矿库大約占草原1000公顷,未来又面临着新的草原征占和破坏问题。”

针对上述问题,督察组指出,内蒙古矿业生态环境保护主体责任落实不力,生态环境法律意识淡薄。而作为内蒙古矿业的上级单位,中国黄金相关二级公司绿色发展理念树得不牢,要求不严,监管不力。督察组表示,露天采矿不是一锤子买卖,坚决不能采完即走。企业在开采过程中应该牢牢树立“绿色开采”理念,边开采边修复,边生产边治理。

新华社北京9月17日电(记者高敬)顶风上“两高”项目、大肆开发房地产、非法处置危险废物……17日,第二轮第四批中央生态环境保护督察组再公开通报7个典型案例。

督察指出,辽源市是吉林省唯一一个“十三五”能耗双控两项指标任务均未完成的城市,也是唯一一个“十三五”前四年碳排放强度不降反升的城市。在这样严峻的形势下,2021年1至8月,辽源市经省、市两级发展改革部门节能审查通过的项目12个,能耗总量48.4万吨标准煤,已超过吉林省拟向该市下达的“十四五”新增用能控制指标,能耗双控压力进一步加大。

根据国家和山东省相关规定,济宁市等7个大气污染传输通道城市原则上禁止新建露天矿山。但督察发现,济宁市多次以矿权整合名义将早已关停的废弃矿山重新办理采矿权,大幅增加矿区面积,进行露天开采。2018年中央生态环境保护督察“回头看”曾指出济宁市13处矿山治理修复进展缓慢,但济宁市在一家矿山治理修复明显不到位的情况下,于2019年2月上报完成整改。直到今年7月,该矿山被山东省通报后,济宁市才突击回填土方,突击种植小树苗。

湖北省通山县的九宫山国家级自然保护区核心区和缓冲区内的6座小水电站应在2020年底之前退出。督察指出,通山县放松要求,将退出时间延迟至2022年底,截至督察进驻时仍有5座小水电站在运行。通山县还在上报的自然保护地整合优化预案中,将6座小水电站所在区域由原国家级自然保护区核心区和缓冲区调整为一般控制区,企图以调代改,继续保留小水电站。

这些地方被中央环保督察组点名

广东省清远市垃圾渗滤液实际处理能力严重不足。其中,青山垃圾填埋场长期通过槽罐车将渗滤液违规转运至城市污水处理厂处理,仅2018年以来已累计转运38.4万吨,目前每天仍有500吨左右渗滤液外运至城市污水处理厂处理。清远市8个垃圾填埋场中有5个存在地下水超标问题,其中佛冈县垃圾填埋场7月份氨氮浓度超地下水Ⅲ类标准94.2倍。

督察发现,2018年4月以来,四川省眉山市、仁寿县违反相关条例规定,在黑龙滩饮用水水源保护区区内大肆开发房地产项目。同时,当地违规决策为房地产开发让路,眉山市人大常委会法制工作委员会在无法律解释权的情况下,向黑龙滩风景名胜区管委会、仁寿县人民政府出具书面说明,为房地产开发“开绿灯”。

督察指出,中国有色集团下属的东方公司非法处置危险废物。东方公司下属钽业公司的甲基异丁基酮废包装桶属于危险废物,钽业公司擅自将废包装桶作为普通废铁,非法出售给没有危险废物处置资质的公司回收利用。为掩饰非法行为,钽业公司还伪造包装桶回收协议等材料,性质十分恶劣。

督察发现,中国黄金集团部分企业推进矿山绿色开采和修复治理工作不力。如中国黄金所属的内蒙古矿业2018年5月因违法占用草原问题被当地有关部门实施处罚。但企业仅缴纳了草原植被恢复补偿费,在未取得草原征用手续的情况下,不断扩大生产规模,违法占用草原面积增大。目前累计违法占用草原面积约1634公顷,对当地草原生态造成严重破坏。

对这些典型案例,督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。